
Municipalità 5
Arenella - Vomero

CONSIGLIO MUNICIPALITÀ 5

Arenella – Vomero

Seduta del 06.09.2024 ore 12:00

Ordine del giorno:

1) Contenitori abiti usati
2) Fioriere abbandonate
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Il giorno 06 del mese di Settembre 2024, è convocata alle ore 12.00 la seduta di Consiglio 
Municipale per discutere i seguenti argomenti iscritti all'Ordine del giorno:

1) Contenitori abiti usati
2) Fioriere abbandonate

Il Consiglio Municipale si terrà nella modalità "In presenza".

Presiede il Consiglio il Vicepresidente della Municipalità 5, dott.ssa Fabiana Felicità.
Assiste, nella qualità di Segretario, il Funzionario E.Q., arch. Raffaella Rubinetti, giusta nota 
protocollata  PG/2024/0754952  del  06/09/2024  del  Direttore  della  Municipalità  5,  dott.ssa 
Giuseppina Sarnacchiaro, coadiuvato nella verbalizzazione della seduta dall'Istruttore Davíd 
Massimo Salottolo.

Alle ore 13.00 il Presidente invita ad effettuare l'appello.

Sono presenti n. 20 Consiglieri, come da elenco allegato al presente verbale per costituirne 
parte integrante e sostanziale.

Pertanto,  il  Presidente,  constatata  la  presenza  del  numero  legale,  dichiara  validamente 
costituito il Consiglio di Municipalità, dichiara aperta la seduta e nomina scrutatori i cons. 
Venanzoni, Torino, Barberio.

Felicità: Buongiorno a tutti.

De  Santis  (sull'ordine  dei  lavori):  Facendo  seguito  alla  protocollazione  della  relativa  nota, 
comunico al Consiglio di Municipalità di aver appena rassegnato le dimissioni da presidente della 
VI commissione, dopo aver condiviso col mio gruppo la mia decisione.

Quatrano (sull'ordine dei lavori): Sono contento delle dimissioni del cons. De Santis. Oggi siamo 
chiamati in Consiglio di Municipalità a parlare degli abiti usati mentre questa mattina proponevo in 
commissione di confrontarci sulla processione di S. Gennaro. Ma in questo momento penso anche 
ai temi di piazza degli Artisti, delle fogne del nostro territorio, dei box auto, etc. Abbiamo tanti 
problemi sul territorio che puntualmente non si affrontano; poi, quando ci si prova, la risposta è  
sempre negativa. E poi si scopre che all'ordine del giorno ci sono i contenitori degli abiti usati.  
Prendo atto dell’ennesima occasione in cui non si trattano temi di primaria importanza che, per  
fortuna, vengono affrontati in altre sedi.

Pace Salvatore (sull'ordine dei lavori): Avevo fatto scrivere una nota sulle condizioni della Sala 
Silvia  Ruotolo,  in  cui  oggi  ci  riuniamo,  ai  fini  di  una  verifica  della  salubrità  della  stessa.  Mi 
riferisco all'assenza di condizionatori, all'assenza di un sistema di riciclo dell'aria, etc. Non ho avuto  
riscontri e per fortuna oggi siamo relativamente pochi. Quando siamo tornati qualche giorno fa, 
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c'era una grandissima quantità di polvere. È vero che adesso la polvere è stata tolta, che le sedie 
sono state  aggiustate  ma sostanzialmente  qual  è  la  considerazione  che  si  ha  del  lavoro  di  noi 
consiglieri? Chiedevo anche la sospensione delle sedute in questa aula in attesa delle valutazioni del 
medico  competente.  Quest'ultimo  inciso  è  stato  eliminato  per  evitare  che  la  nota  non  partisse 
proprio. Va bene, ma oggi chiedo una valutazione del medico competente e una valutazione del 
Responsabile del Servizio di prevenzione e protezione. Se non riceverò una risposta a stretto giro, 
diciamo entro lunedì, scriverò personalmente all'ASL.

Rubinetti: Ho ricevuto la nota della V commissione a cui si riferisce il cons. Pace Salvatore. Per 
quanto riguarda la sporcizia presente in aula, abbiamo dovuto lottare parecchio, essendo stata messa 
in ferie l'unica unità di personale adibita alla pulizia della struttura. Abbiamo appreso, di fatto, che il 
servizio sostitutivo era previsto per un'ora due volte a settimana ed erogato da una ditta esterna.  
Quindi, dopo le sollecitazioni finalizzate a ottenere il ripristino del servizio di pulizia per otto ore al  
giorno, l'unità di personale è stata richiamata dalle ferie. C’è da aggiungere che abbiamo anche 
richiesto a metà agosto delle pulizie straordinarie. Voglio chiarire che nella sede di via G. Gigante 
sono operative due unità di personale, una per piano; qui, invece, è operativa un'unica unità di 
personale.  Posso confermare che adesso è stato ripristinato il  servizio otto ore al  giorno.  Per i  
condizionatori,  CPL Concordia  è  stata  allertata,  è  venuta  una  volta  nel  mese  di  luglio  e  ha 
confermato il funzionamento dell’impianto; ma al 31/08 u.s. il contratto è scaduto, dovrà subentrare 
la nuova ditta, ci sarà un mese di passaggio di consegne e poi si tornerà operativi dal 01/10 p.v. con  
la nuova ditta.

De Santis: Serve un parere per stabilire che gli impianti non funzionano?

Rubinetti:  La ditta di manutenzione che ha in carico gli impianti della sede è CPL Concordia,  
gestita dal servizio Patrimonio.

Felicità: Anche la Presidenza un paio di volte ha scritto sollecitando un intervento.

Rubinetti: Per la questione inerente la sicurezza, sono stati avviati già da tempo una serie di attività 
tra  cui  anche  dei  corsi  di  formazione  per  i  dipendenti.  Abbiamo  interloquito  col  Servizio 
prevenzione e protezione e la settimana prossima avremo qui un funzionario col quale si faranno 
tutte le verifiche del caso in tema di sicurezza all'interno dello stabile alla luce del D. Lgs. 81 del  
2008. Se bisognerà attivare dei dispositivi in merito alla sala Silvia Ruotolo, se ne farà menzione nel 
relativo verbale che verrà prontamente condiviso.

Pace Salvatore: Il fatto che ci sia un solo lavoratore adibito alla pulizia della struttura, per di più in 
ferie,  significa che non ci  sono le  condizioni  per garantire  la  salubrità  del  luogo di  lavoro.  Di  
conseguenza, il dirigente, non potendo garantire la salubrità e la sicurezza del luogo di lavoro, deve 
chiuderlo. Non è una giustificazione il fatto che l’unico addetto alla pulizia sia in ferie. La direzione  
manca  evidentemente  di  programmazione  e  di  rispetto  delle  norme  di  sicurezza.  Per  quanto 
concerne i condizionatori, vale lo stesso discorso. L'estate non arriva all'improvviso e se una ditta 
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lavora male lo si mette nero su bianco e si chiude l'aula. Come si può accettare di essere tenuti qui  
come bestie in un vagone blindato?

Rubinetti:  Il  servizio  sostitutivo  è  stato  fallimentare.  CPL  Concordia  è  stata  allertata 
tempestivamente, i condizionatori sembravano funzionare ma evidentemente nel frattempo si sono 
ulteriormente guastati. E in ogni caso, il fatto che non funzionassero è stato segnalato prontamente 
così  come il  fatto che la manutenzione non ha funzionato.  Evidentemente gli  impianti  sono da 
sostituire e in tale direzione ci stiamo muovendo.

Pace Salvatore: Lascio l'aula, non ci sono le condizioni per restare qui a lavorare.

Quatrano: Anch’io abbandono l'aula per lo stesso motivo.

Papa (sull'ordine dei lavori): Dopo un mese e mezzo, c'erano questioni più impellenti di quelle 
messe all'ordine del giorno di questo Consiglio. E voglio sottolineare che anche la convocazione 
non può essere scritta in quel modo. Si legge “contenitori abiti usati”, “fioriere abbandonate”, non ci 
si può esprimere in questo modo, non si capisce niente. Non dimentichiamo che la Presidenza si 
relaziona con dei professionisti. Detto ciò, c'erano sicuramente altri argomenti di cui discutere più 
importanti e seri. Infine, prendo atto delle dimissioni del cons. De Santis, non mi dispiace e non mi 
rallegra la notizia, anche perché non sono membro di quella commissione. Tuttavia, un fatto del 
genere  denota  delle  difficoltà  comunicative  e  di  lavoro  all'interno  della  Municipalità  che  non 
percepiamo soltanto noi dell’opposizione ma che è presente anche all’interno della maggioranza. 
Esprimo  paradossalmente  la  mia  solidarietà  al  cons.  De  Santis.  Siamo  sicuri  che  la  voce  dei 
consiglieri venga ascoltata?

Simeoli  (sull'ordine dei  lavori):  Sono d'accordo su quanto appena detto  dai  colleghi.  Tuttavia 
qualcosa  mi  sfugge.  La  Napoli  Servizi,  azienda  per  la  quale  lavoro,  ha  fatto  una  “furbata”, 
mandando delle sostituzioni “taroccate” per espletare il servizio di pulizia. Il direttore ha subito 
quanto accaduto ma è anche vero che paga per un servizio e Napoli Servizi, che si avvale anche di  
società esterne, deve assicurare il servizio per cui viene pagata.

Rubinetti: Il direttore ha inviato sicuramente le necessarie note per sollecitare l'espletamento di un 
servizio soddisfacente ma, non essendo il tema del giorno, in questo momento non ho tra le mani la  
documentazione a supporto.

Simeoli: Il dirigente ha delle responsabilità doveva inviare una nota alla Napoli Servizi facendo 
presente che il contratto non era rispettato e subito dopo chiudere lo stabile. È evidente che la sede 
non può essere pulita adeguatamente da un'unica unità di personale.

Cerullo (sull'ordine del lavori): Abbiamo appreso che sono state riparate le fontanine di piazza 
Medaglie d'Oro. Ci sono altre fontanine sul territorio, evidentemente meno importanti. Pare che 
l'investimento  necessario  per  metterle  a  posto  sia  consistente:  abbiamo delle  note  del  Servizio 
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Circolo integrato delle acque a riguardo?

Felicità: Abbiamo formulato più volte richieste in tal senso. Si stanno facendo dei controlli da parte 
di ABC e inoltreremo un'altra nota per capire quali interventi saranno programmati ed eseguiti.

Gragnano (sull'ordine dei lavori): Sarà paradossale ma proprio nel mese di agosto si è fatta più 
politica che in due anni e mezzo: sono cominciati i lavori a via Cimarosa, sono state riparate le 
fontanine a piazza Medaglie d’Oro, sono iniziati i lavori all’interno del parco Mascagna. La politica 
va avanti anche se c’è qualcosa di paradossale. Ho appena ascoltato le dimissioni del cons. De 
Santis. Se le ragioni sono riconducibili a questioni personali, non posso ovviamente dire nulla. Se 
invece le ragioni sono riconducibili  a quanto accaduto in commissione, sono molto perplesso e 
faccio fatica a capirle. Il tutto denota uno scricchiolio per cui è bene che il Presidente tenga gli  
occhi aperti sulla maggioranza.

De Santis: Anch'io chiedo di guardare attentamente la maggioranza. Se in una commissione c’è un 
documento presentato da qualcuno e un commissario che fa parte di un gruppo di maggioranza 
esprime un parere contrario  a  quel  documento,  l’astensione è ancora più pericolosa di  un voto 
contrario. Ribadisco che è opportuno tenere gli occhi aperti.

Felicità: Passiamo al primo punto all’ordine del giorno, relativo ai contenitori abiti usati. Lascio la 
parola alla cons. Continisio.

Continisio: La II commissione, con la collaborazione di tutti i consiglieri, si è riunita più volte per  
poter esaminare tutte le criticità emerse con il metodo di raccolta degli abiti usati. Ricordo che 
sebbene la raccolta degli abiti usati rappresenti una grande opportunità per l'ambiente, perché aiuta 
a smaltire una buona quantità di indifferenziato, ha sempre generato criticità, dovute sia al prelievo 
da parte di ignoti degli abiti, sia ad accumuli che si creano nell'area dove sono posti i contenitori,  
causando quindi degrado e sporcizia. Io e il cons. Torino ci siamo confrontati più volte con tutti i  
consiglieri, sia di maggioranza che di opposizione, sulla necessità di trovare soluzioni alternative,  
come per esempio istituire un porta a porta anche per gli abiti, o di utilizzare il sistema di raccolta  
attraverso isole itineranti,  come avviene per i  piccoli  elettrodomestici.  Ringrazio quindi tutte le 
forze politiche per aver permesso di arrivare ad un unico documento condiviso.

La cons. Continisio dà lettura dell'ordine del giorno, limitatamente alla parte del “CHIEDE”.

Felicità: Apriamo la discussione.

Cinquegrana: Ringrazio tutti i consiglieri della II commissione. Voglio sottolineare come ci sia 
stata  una  caduta  di  stile  da  parte  dell'amministrazione  centrale  che  ha  anticipato  questa  cosa 
portando in consiglio comunale la problematica. Trovo che sia stato irrispettoso.

Romanello: Siamo favorevoli all'ordine del giorno. È singolare che a volte si chiede e non arrivano 

municipalita5.presidenza@comune.napoli.it
Via Raffaele Morghen, 84 – 80129 Napoli

mailto:municipalita5.presidenza@comune.napoli.it


risposte; altre volte si colgono le occasioni e si accelera improvvisamente. Nel ribadire che siamo 
favorevoli all’ordine del giorno, auspichiamo la medesima solerzia anche in altri ambiti.

Di Savino: Il mio voto sarà favorevole. Serve un correttivo a un sistema che non ha funzionato e 
che compromette il decoro della città.

Papa: Riconosco il lavoro svolto in commissione e la necessità di trovare una soluzione. Segnalo 
però  anche  il  fatto  che  bisognerebbe  capire  innanzitutto  di  chi  sono  i  meriti  e  di  chi  sono  le 
responsabilità  nel  momento  in  cui  sul  tema  l’amministrazione  centrale  si  sovrappone  alla 
Municipalità. Pensavamo di fare un lavoro inedito ma non era così. Poi, vedo un malcelato senso di  
arrendevolezza nel documento e in una città come la nostra non ci possiamo permettere alcuna 
arrendevolezza. È chiaro che la strada più semplice è quella di eliminare i contenitori ma non credo 
che  sia  anche  quella  più  giusta.  Bisognava  chiedere  alle  forze  dell'ordine  un  intervento  per  
consentire e imporre la naturale prosecuzione del servizio; poi, si poteva valutare se abbandonarlo 
oppure no. Così, sembra di fare un passo indietro rispetto a un problema, si ammette di non riuscire 
a garantire un servizio. In una città come la nostra non ce lo possiamo permettere. È un gravissimo  
errore.

Gragnano: Il lavoro della commissione è stato encomiabile. Tale lavoro andava fatto in concerto 
col centro ed è stato portato avanti  in modo concreto,  pragmatico e fattivo.  Se si  decidesse di  
allertare le forze di polizia per ogni cosa, servirebbero 62 milioni di vigili urbani. L'azienda non 
riusciva  più  a  garantire  il  servizio  e  il  problema  andava  risolto.  Se  l'azienda  aveva  problemi 
nell'espletamento del servizio, doveva denunciarli.

Cerullo: Condivido il senso dell'intervento del cons. Papa. Però, voterò favorevolmente all'ordine 
del  giorno,  perché  il  servizio  in  questione  non  serve  più,  è  naufragato,  non  è  oggettivamente 
gestibile,  ha  problemi  che  risalgono  alla  precedente  consiliatura  e  mi  auguro  che  venga 
completamente abbandonato. Non è una questione di fare un passo indietro, spero si trovino altri  
canali

Continisio: Capisco la logica del ragionamento del cons. Papa ma manca un tassello. Non vogliamo 
e non chiediamo di  sopprimere un servizio,  stiamo cercando soltanto una modalità  diversa per 
erogarlo.

Papa: Siamo tartassati da segnalazioni sul tema, perché? Si vuole giustificare qualcosa? Con altre 
problematiche ciò non avviene. Anche a me onestamente questo servizio non piace e sono contento 
che venga eliminato ma nel documento si poteva arrivare alla medesima soluzione in modo diverso. 
Il  fatto che nel  documento vengano citati  scassi  e forzature dei  contenitori  non ha senso,  è un 
messaggio sbagliato.

Felicità: Mettiamo in votazione l’ordine del giorno relativo ai contenitori abiti usati. Dichiarazioni 
di voto? Chi è favorevole resti fermo; chi è contrario alzi la mano; chi si astiene lo dichiari. Alle ore  
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13:58, il Consiglio di Municipalità, con l’astensione del cons. Papa, approva l’ordine del giorno 
relativo ai contenitori abiti usati. Ho parlato con l'assessore Santagada dell'argomento, pare che sia  
in atto la rescissione del contratto. Ci sono anche alcune ipotesi in ballo ma nulla è ancora stato 
deciso. Ci tenevo a precisarlo. Passiamo al secondo punto all’ordine del giorno, relativo alle fioriere 
abbandonate. Lascio la parola alla cons. Continisio.

Continisio:  Più  volte  la  II  e  la  VI  commissione  con il  presidente  De Santis  hanno convocato 
commissione  congiunta  per  promuovere  un  confronto  tra  i  consiglieri  sulla  problematica  delle 
fioriere  abbandonate  che  insistono  sul  territorio  della  Municipalità  5.  Ringraziamo  l'Assessora 
Tiziana  D'Aniello  per  aver  promosso  e  per  aver  contribuito  fattivamente  a  questa  importante 
iniziativa,  in  quanto  si  tratta  di  un  fenomeno  che  si  è  stratificato  negli  anni  che  andava 
assolutamente affrontato. Dopo un lungo dibattito siamo arrivati ad un unico documento condiviso.

La cons. Continisio dà lettura dell'ordine del giorno, limitatamente alla parte del “CHIEDE”.

Felicità: Apriamo la discussione.

Papa: Questo è stato un lavoro fatto nel modo e col metodo giusto. Però, la presenza dell'assessore 
al ramo e della Giunta tutta sarebbe stata auspicabile. Al netto delle problematiche che conosciamo,  
dovremmo capire in che misura possiamo fare affidamento sugli  assessori.  Mi sarei  atteso una 
presenza diversa oggi in Consiglio.

Felicità: Voglio precisare che al di là di tutto l'arch. D'Aniello ha un problema di salute.

Continisio: Volevo precisare che i ringraziamenti rivolti all'assessore, arch. D'Aniello, non sono 
soltanto formali ma sostanziali avendo quest’ultima seguito i lavori e contribuito alla realizzazione 
del documento.

Felicità: Mettiamo in votazione l’ordine del giorno relativo alle fioriere abbandonate. Dichiarazioni 
di voto? Chi è favorevole resti fermo; chi è contrario alzi la mano; chi si astiene lo dichiari. Alle ore  
14:05, il Consiglio di Municipalità approva all’unanimità l’ordine del giorno relativo alle fioriere 
abbandonate. Alle ore 14:06 chiudiamo il Consiglio, grazie a tutti.

Allegato foglio di presenza
_______________________________________________________________________________

Istruttore Il Funzionario Il Vicepresidente

Davíd Massimo Salottolo    Arch. Raffaella Rubinetti        Dott.ssa Fabiana Felicità
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